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발생주의․복식부기 정부회계 상의 감가상각제도에 관한 연구
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요 약

본 연구에서는 정부의 복식주의․발생주의 회계에 있어서 정부자산의 회계처리 상 감가상각을 통해 비용화할 것
인지에대한감가상각제도의전반적인특징과문제점을살펴보고효과적이고효율적인자산과비용처리를위한감

가상각제도의 개선 방안을 모색하고자 한다.

정부회계에서는 2011년부터 정부자산을 인식하고 정부자산회계가 적용되어 완전한 발생주의회계로 전환되어

감가상각제도가 시행되고 있다. 따라서 발생주의 정부회계 하에서 행정비용의 절감과 자산 및 자원을 효과적으로

활용하기위한감가상각제도의간편화가이루어진다면정부의재무정보를보다효과적으로활용하여정부회계의성

과평가 및 정보 제공에 유용하게 활용될 수 있을 것이다.
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Abstract

This study looked into the whole features and problems about depreciation system of

government capital assets in the way of the government accrual basis accounts and bookkeeping

by double entry and then, tries to find a scheme to improve depreciation system for effective and

efficient treatment about assets and expenses. In government accounts, depreciation system has

been carried out turning around the entire accrual basis accounts be recognized government

assets and applied capital asset accounts from 2011. Therefore, if depreciation system can be

facilitated in order to retrench administrative expenditure and utilize assets and resources

effectively under the accrual basis accounts, it would be good use of achievement evaluation in

government accounts and information providing on the ground of more effective use to
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government's financial information.

▸Keywords : Accrual Basis Accounts and Bookkeeping by Double Entry, Government

Capital Asset, Depreciation System, Administrative Expenditure, Financial
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I. 서 론

지금전세계적으로제2, 제3의금융위기가나타날조짐을

보이고있기때문에국가재정관리의중요성이매우강도높

게 요구되고 있다. 따라서 정부회계에서의 복식주의․ 발생주
의 도입은 많은 선진국들은 이미 시행하고 있으며, 국제적인

확산을 일으키고 있는 추세이다. 미국발 금융위기 이후 관련

규제와 모두의 노력으로 금융부문이 상당부분 개선되었지만

고질적인 문제는 여전히 존재하고 있다.1)

회계(accounting)란 회계정보의 이용자, 즉 이해관계자

가 회계실체와 관련하여 합리적인 의사결정을 할 수 있도록

재무상의 유용하고 적정한 정보를 제공하는 것을 말한다. 이

와 마찬가지로 정부회계란 정보이용자 및 이해관계자에게 정

부의법규에대한준수여부및예산의순환과정과관련된재

정의 효율적·효과적 조달과 분배에 관련된 정보를 제공하는

것이다. 따라서 정부회계의 재무보고목적에는 정부의 보고책

임이 근간이 되고 있으며, 정부의 보고책임에는 수탁책임

(accountability)과 운영책임(responsibility)가 포함되어

폭넓게확대해석하고있다. 우리나라의경우 2006년 국가재

정법이 재정됨으로써 예산회계법의 틀에서 벗어나 국가재정

의 효과성, 효율성, 안전성, 투명성 등을 목표로 하는 성과주

의 예산제도가 도입되었으며, 2007년 국가회계법이 제정되

어 지방자치단체를 시작으로 복식주의․ 발생주의 회계제도가

1) 글로벌 금융위기를 촉발시킨 미국 리먼브러더스의 파산이

벌써 년이 됐지만 미국 금융산업이나 이를 뒷받침하는 제

도적 측면, 미국 통화당국과 정부 등이 풀어야 할 숙제가

여전히 많으며, 미국 경제와 주택경기에 대해서는 대체적

으로 낙관적이면서도 고용시장에 대해 여전히 우려하고

있으며, 이에 따라 미 연준은 9월 연방공개시장위원회

(FOMC)에서 양적완화(QE) 규모를 추소하기는 어렵지

만 아마 12월에는 축소작업에 나설 것으로 전망하고 있

다.(강인봉 뉴욕주의회 수석 이코노미스트, 2013년 9월

15일 이데일리)

실시되고있다. 그리하여 2009년부터자산을제외한재정전

부문에 발생주의·복식부기 회계제도가 시행되기에 이르렀고

2011년부터는 유예되었던 정부자산의 인식 및 감가상각이

적용되고 있다.

정부자산중에서유·무형자산은경제적실질을반영하여한

정된 자원을 효율적으로 활용하고 적절하게 관리하여 미래 경

제활동에유용하게사용되어야할것이다. 정부자산을어떻게

인식하고비용으로배분하여처리하느냐에따라성과평가와유

용한 정보제공에 커다란 영향을 미칠 수 있다. 따라서 국가의

유·무형자산을 영리법인인 기업의 감가상각 처리와 비교하여

어떻게 감가상각할 것인지, 그 상각방법과 내용연수의 적용은

정부회계에 있어서 매우 중요한 문제라고 할 수 있을 것이다.

본 연구에서는 정부의 복식주의․발생주의 회계에 있어서
정부자산의 회계처리 상 감가상각을 통해 비용화할 것인지에

대한 감가상각제도의 전반적인 특징과 문제점을 살펴보고 효

과적이고 효율적인 자산과 비용 처리를 위한 감가상각제도의

개선방안을모색하고자한다. 그리고본연구는국내외각종

단행본과 선행연구 논문, 간행물 및 통계보고서 등을 수집하

여분석하는문헌고찰방법과국내및해외법규와제도등을

중심으로 이루어지고 있는데, 그 이유로는 아직 정부의 복식

주의․발생주의회계의정착이제대로이루어지지않고있으며,
또한 정부자산에 대한 인식 및 감가상각 적용이 초기 단계에

있기 때문이다. 차후 연구문제는 이를 보완하여 실증적 연구

(empirical study)를동시에수행하는것도기대해볼수있

을 것이다.

Ⅱ. 정부회계에서의 감가상각제도의

발전과정과 연구의 차별성

2.1 감가상각제도의 발전과정

우리나라에서는 현금주의, 단식회계시스템을 보완하고 행
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정의 효율성과 효과성을 향상시키기 위해, 1998년부터 정부

재정운영에 발생주의 회계를 도입하여 효율성과 효과성을 제

고하기에 이르렀다[1]. 발생주의 회계시스템을 국가 및 정부

부문에 도입하면 정부부문의 성과 평가를 용이하게 할 수 있

고, 기존 현금주의 회계시스템의 문제점을 해결하고 행정의

효율성과 효과성을 향상시킬 수 있다.

복식부기·발생주의 회계시스템이 2001년에 개발되어

2005년 지방자치단체회계기준을 확정되었고 2007년에는 국

가회계법이 제정되었다. 기획재정부는 2009회계연도부터 국

가재정 전 부문에 도입·시행된 발생주의 국가회계제도가 차질

없이정착될수있도록 3개년에걸친연차별「국가회계중점

과제」에 대한 추진계획을 마련했다. 추진계획에 따라 2009

회계연도부터국가회계법에따라재정전부문(일반회계, 특별

회계 및기금)에 국가자산의인식 및감가상각을 제외한발생

주의·복식부기 회계제도를 시행하고 있다. 이에 따라 기존의

「세입·세출 결산」에 더하여 재무제표(재정상태표, 재정운영

표 및 순자산변동표)를 추가로 작성하고 있다. 이미 지방자치

단체는 2007년도부터발생주의회계제도를도입·시행하고있

다[2]. 그리고 2011년 회계연도부터는 정부결산에도 적용하

고있다. 발생주의회계방식에따라작성된국가통합재무제표

는국가재정법및국가회계법에따라 2011회계연도결산부터

2012년 5월국회에제출하고있으며, 기금및특별회계의재

무제표는 2009회계연도 결산부터 국회에 제출하고 있다.

2.2 선행연구와 차별성

조태형(1999)은감가상각은그회계단위가목적하는바에

따라서 필요하거나 불필요하게 되며 영리기업에서는 투자에

대한적정한이윤배당을추구하게되기때문에고정자산의투

자를 일시에 비용으로 회계처리할 경우, 이윤배당은 조기에

실현되지 못하고 상당기간이 지난 후에 가능해질 것이다. 이

와같은회계처리방법이도입될경우이윤을목적으로한기

업에투자를원하는사람이없을것이다. 따라서투자자를유

치하기 위해서는 감가상각제도를 도입하여 고정자산을 계상

하고 사용가능기간에 분할 감가상각방법으로 비용화하는 것

은적절한방법이다. 그러나정부나비영리기업의경우, 이윤

배당을받을대상이특정개인이나법인이아니며얻어진이윤

은 국가 또는 사회에 환원하게 되는 것이다. 이와 같이 이윤

의배당은영리기업과정부나비영리기업은입장이서로다른

것을 알 수 있다. 따라서 이윤배당이 없는 정부회계제도상에

서 감가상각제도는 필요하지 않은 제도라고 하였다[3]. 윤석

철(2004)은 정부자산의 감가상각에 대해서는 일반유형자산

은 이론의 여지없이 감가상각하여야 하나, 문화재나 골동품

등의 유산자산은 지속적으로 유지 보존되고 물리적 열화현상

이 중요하지 않으므로 감가상각은 필요치 않다고 하였다. 국

방자산이 국가자산으로 인식되는 경우에는 전비품 등은 제외

하고 일반유형자산과 마찬가지로 감가상각 하여야 하며, 도

로, 항만, 공항 등 지속적인 유지보수를 통해 용역잠재력이

최초취득시와동일하게유지되는경우감가상각을실시하지

않고 동 유지보수비를 비용으로 계상하는 대체방법을 제안하

고 있다[4]. 곽이기(1992), 김범진(1997), 이진영·이중현

(2010) 등은 법인세법 상 고정자산의 감가상각제도에 대한

연구로서 기업 결산에서의 감가상각과 법인세법상의 감가상

각제도의차이를지적하며감가상각제도의개선점, 특히국제

회계기준의 도입과 때를 같이하여 기업들의 감가상각제도에

대한개혁을제시하고있다[5-7]. 황명철(2010)은 조세회피

방지를 위해 제정된 감가상각의제제도에서 감가상각의제제도

의적용상나타나고있는문제점을예시하고, 감가상각의제제

도의기본목적에부합할수있도록문제해결방안으로의제상

각액을 적극적으로 손금에 산입하는 방법과 상각자산의 처분

손익등을계산함에있어의제상각액을그자산의장부가액에

서 공제하도록 하는 방법을 제시하고 이 두 가지 대안 중 하

나를 선택할 것을 입법상 개선방안으로 제안하였다[8]. 윤태

화·박재환(2011)은 2009년부터 국가자산을 제외한 재정 전

부문에발생주의·복식부기회계제도의시행과 2011년부터유

예되었던 국가자산의 인식 및 감가상각이 적용된다. 이에 유․
무형의국가자산의분류최초인식과재평가재평가주기재평

가방법및감가상각방법그리고내용연수등에대한시행방안

을 제시하였다. 그리고 이미 발생주의 국가회계를 도입하고

있는주요선진국의사례를분석하여본격적으로도입될우리

나라 국가회계 시행방안에 도움을 주고자 하였다.

앞에서 살펴본 선행연구들 대부분은 법인의 감가상각제도

에대한연구가대부분이고정부자산에대한감가상각에관한

연구 및 각종 사례에 대한 분석은 시행된 지 얼마 지나지 않

아많은연구가이루어지지않고있다. 2011년부터국가자산

의 최초인식 및 감가상각이 시행되는 점을 고려할 때 우리보

다앞서정부회계를시행하고있는나라들의정부자산감가상

각 현황에 대해 비교 분석이 필요하다고 할 수 있다. 따라서

본연구에서는기존연구들과는차별성을갖기위해정부자산

에 대한 감가상가제도에 대한 구체적인 규정과 사례를 통해

복식주의․발생주의 회계의 실시가 이미 시작되고 있는 시점에
서 정부자산의 감가상각제도에 대한 운용과 개선방안을 고찰

하고자 시도하였다.
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Ⅲ. 정부회계 감가상각제도의 이론적

배경

3.1 감가상각의 의의와 목적

감가상각(Depreciation)이란 1년 이상 장기간 사용하는

유형의 자산을 고정자산으로 분류하여 그 고정자산의 사용가

능기간에취득원가를분할하여비용처리하는제도를말한다.

건물이나 기계장치와 같은 고정자산은 일정기간이 지나면 사

용이불가능하게된다. 즉, 고정자산의가치는사용기간동안

서서히 감소하게 되므로 회계에서는 고정자산의 가치감소분

에 대해서 사용기간 동안의 비용으로 배분하게 되는데, 이를

감가상각이라고한다. 그리고감각상각비계산에는취득가액·

잔존가액·내용연수 및 상각방법이 필요하다[9]. 감가상각대

상자산은사업용고정자산중시간의경과에따라가치가감

소하는 것이 감가상각대상인데 첫째 사업용 고정자산이어야

한다. 고정자산은 유형고정자산과 무형고정자산으로 나눈다.

사업용으로 사용하는 고정자산이 감가상각대상이므로 업무무

관자산이나가동을중단한자산과사용개시전의자산은감가

상각대상이 아니다. 둘째 시간의 경과에 따라 가치가 감소하

는 것이다. 시간이 경과해도 가치가 감소하지 않거나 내용연

수가 무한한 자산은 감가상각자산이 아니다. 골동품·서화 및

정원수는시간이경과해도가치가감소하지않으므로, 토지는

내용연수가 무한하므로 감가상각대상이 아니다. 그러나 동물

원의 관람용 호랑이, 목장의 젖소, 경마장의 경주용 말과 과

수원의 과일나무는 수명이나 수확기간이 제한되어 있어서 시

간의 경과에 따라 가치가 감소하므로 감가상각대상이 된다.

감각상각의 목적은 이윤배당의 평준화가 첫째 목적이라고 할

수 있다. 이윤 배당을 하지 않는 중앙정부나 지방자치단체의

회계에서는 영리를 목적으로 하는 영리기업과는 달리 이윤배

당이있을수없다. 감가상각을하고이에상응하는감가충당

금을설정하는것은감가상각으로인한자금을지급한다는의

미와는 다르고, 소유하고 있는 고정자산이 얼마나 감가되고

있나를표시하는것에불과하다. 다만감가상각비를계상함으

로써이윤이감가상각액만큼적게표시되고따라서이윤배당

액이 감가상각비만큼 적게 배당되어 자금이 감가상각만큼 기

업으로부터 외부로 유출되지 않는 결과를 가져 오는 것이다.

3.2 정부와 민간기업의 감가상각 방법 비교

3.2.1 정부회계의 감가상각방법

기획재정부는 2009년 6월 11일 제2차 국가회계제도심의

위원회의 심의ㆍ의결을 거쳐 2009년 3월 제정ㆍ공포한 국가

회계기준의 세부회계처리 내용과 방법을 구체적으로 제시하

는재정상태표계정과목회계처리지침, 융자회계준칙및원가

계산준칙 등 발생주의․복식부기 회계처리를 위한 실무처리지
침을 마련하였으며 동 국가회계실무처리지침 등은 관계부처

협의를 거쳐 6월말부터 시행하여 왔다. 자산에 대한 주요 계

정과목 회계처리에서 고유한 행정활동에 1년 이상 사용할 목

적으로 취득한 자산(사회기반시설은 제외)으로서, 토지, 건

물, 구축물, 기계장치, 집기․비품․차량운반구, 전비품, 기타 일
반유형자산 및 건설 중인 일반유형자산으로 구분하고 자산의

취득원가는 취득대가 및 설치비 등의 취득부대비용을 포함하

여 계상한다. 그러나 건당 취득원가가 50만원 이하인 소액자

산의경우취득시비용으로처리하도록한다. 그리고특수한

경우의취득원가측정은관리환의경우에는무상의경우장부

가액, 유상의 경우거래가액으로하고, 물납인경우에는충당

채권의장부가액으로하며일괄취득의경우에는각자산의공

정가액의비율로안분하여계상하도록한다. 일반유형자산등

에대한감각상각은정액법으로실시하되, 감가상각대상자산

및 내용연수 등 감가상각의 세부적인 사항은 기획재정부장관

이 별도로 제시하도록 하고, 이에 따르도록 한다[10].

3.2.2 민간기업의 감가상각방법

건물이나 기계장치와 같은 고정자산은 일정기간이 지나면

사용이 불가능하게 되므로 고정자산의 가치감소분에 대해서

사용기간동안의비용으로배분하는감가상각을시행한다. 감

각상각비 계산에는 취득가액·잔존가액·내용연수 및 상각방법

이 필요하다. 기업회계에서는 잔존가액과 내용연수는 추정에

의하고, 감가상각방법은 합리적인 것이면 모두 인정하고 있

다.2)

연도별 감가상각 배분액을 결정하는 요소로는 취득원가,

내용연수, 잔존가치등이있으며잔존가치와내용연수는자산

의취득시점에서추정하여결정한다. 따라서잔존가액은유형

2) 세법에서는 잔존가액은 0으로 하고, 내용연수는 법정화하

여 추정을 배제하고 있으며, 상각방법도 정액법·정률법·생

산량비례법만 인정하고 있다. 기업회계에서는 감가상각비

를 반드시 결산상 계상해야 하며 과대상각은 물론 과소상

각도 허용하지 않는다. 그러나 세무상 감가상각비는 결산

조정사항이므로 과대상각은 허용하지 않으나, 과소상각을

허용한다는 점에서 기업회계와 다르다고 할 수 있다.



발생주의․복식부기 정부회계 상의 감가상각제도에 관한 연구 183

자산의 내용연수가 종료되는 시점에서 해당 자산의 예상처분

가액에서예상처분비용을차감한금액으로추정한다. 또한내

용연수는추정내용연수또는경제적내용연수라고도하며자

산을 취득하여 실제 수익활동에 사용될 수 있는 기간으로 경

제적으로 사용가능한 연수이어야 한다. 감가상각방법으로는

첫째, 매기 일정한 금액을 상각하는 정액법(straight-line

method), 둘째, 내용연수초기에많은금액을상각하고기간

이경과함에따라점차감가상각비를적게인식하는체감상각

법, 셋째, 내용연수를 기준으로 하지 않고 생상량 또는 사용

량에따라감가상각액을계산하는생산량비례법이있다. 체감

상각법에는 정률법(fixed-rate method)과 연수합계법

(sum-of-the year’s-digits method)과 이중체감법

(double declining balance method)이 있다[11].

표1. 감가상각방법
Table 1. Depreciation method

감가상

각방법
계산방식

정액법 감가상각비=(취득원가-잔존가액)×1/내용연수

정률법

감가상각비=장부가액(취ㅐ득원가-간가상각누계액)×상각률

상각률

취득원가
잔존가치

n: 내용연수

연수

합계법

감가상각비=(취득원가-잔존가치)×잔여내용연수/내용연수

의합계

이중

체감법

감가상각비=장부가액×상각률

상각률=정액법상각률(1/내용연수)×2

생상량

비례법
감가상각비=(취득원가-잔존가치)×실제생산량/총추정생산량

3.3 주요 국가의 감가상각제도 현황

3.3.1 미국의 감가상각제도 현황

미국의 세무상 감가상각제도는 수정가속상각법(Modified

Accelerated Cost Recovery System)에 따라 감가상각비

를 산정하여 과세소득에서 공제하는 방식이며, 수정가속상각

법에는 일반상각법(General Depreciation System)과 대

체상각법(Alternative Depreciation System)이 있다. 일

반적으로는 GDS가 적용되며 ADS는 법규 또는 법인의 신청

이 있을 경우적용이 가능하다. GDS에 의한 상각방법으로는

200%정률법, 150%정률법, 정액법을적용할수있고, ADS

에서의 상각방법은 정액법이다[12].

정부회계처리기준(GASB)에 따르면 국가자산에는 토지,

토지개량, 지역권, 건물, 건물개량, 차량, 기계, 설비, 예술작

품, 문화재, 사회간접자본등하나의회계기간을초과하여사

용될 것이 예상되는 모든 유형과 무형자산이 있다[13]. 따라

서 이러한 유형자산이나 무형자산은 체계적이고 합리적인 기

준에따라예상되는내용연수동안상각을한다. 이때소모되

지않는자산이나, 수정접근법을사용하는일부사회간접자본

및무한한내용연수를가진무형자산은제외한다. 내용연수를

결정함에 있어서 정부는 해당 자산의 현재 상태와 사용이 가

능할 것으로 예상되는 기간을 고려하여야 한다. 다양한 유형

자산및무형자산의예상되는평균내용연수를제시하고있으

며 동일한 내용연수가 적용되는 자산그룹은 그것이 사용되는

위치 등을 포함한 특정한 환경에 따라서 달라질 수 있다. 정

부회계처리기준에 의하면 다양한 방법의 감가상각방법을 사

용할 수 있으나, 2009회계연도 미 연방 재무제표에 따르면

감가상각은 정액법으로 규정하고 있다. 상각비는 토지, 제한

기간이없는토지사용권및건설중인자산을제외하고는재

무상태표에 반영된다.

3.3.2 영국의 감가상각제도 현황

세법상감가상각을위하여 2001년에자본공제법(Capital

Allowance Act 2001)을 제정하여 이 법에 따라 회계상 감

가상각비나 감모상각에 대하여 세법상 소득공제를 허용하지

않는 대신에 세법상 인정되는 자본공제금액을 설정하여 이를

공제할 수 있다. 따라서 영국은 원칙적으로 감가상각비나 감

모상각비를 과세소득에서 공제하지 않는다[14]. 정부자산인

유형자산과 무형자산의 인식은 주로 국제회계기준 16 및 국

제회계기준 38의규정에따른다. 다만, 네트워크자산, 기부자

산, 자산이전 및 유산자산 등 4가지 자산에 대해서는 별도의

인식 기준을 적용한다. 영국의 경우 국제회계기준(IFRS)을

따라 감가상각을 수행하며 경제적 내용연수에 따라서 상각하

고 있다. 영국의 상각기준은 국제회계기준을 따르므로 해당

자산이 소비되는 형태를 반영한 모든 상각방법이 가능하다.

그러나영국국가재무보고서에따르면정액법을사용하고있

다[15].

3.3.3 캐나다의 감가상각제도 현황

세법상 소득을 벌어들이는 데 사용되는 자산의 원가는 일

시에 공제할 수 없고 자산원가의 일정비율만큼만 공제할 수

있으며, 캐나다의 경우에는 자본비용공제(Capital Cost

Allowance)방식으로공제한다. 자산의유형별로자본비용공

제의 공제비율을 규정하고 특정자산의 취득원가 또는 미상각

잔액에공제비율을적용하여당해연도공제액을계상한다. 이

것은일종의정률법감가상각방식이라고할수있다[16]. 유

형자산중에서토지외대부분의유형자산은한정내용연수를

가지고있기때문에체계적이고합리적인방법에의해서상각

한다. 유형자산을 상각하는 방법에 따라서 비용을 인식하는
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형태가달라진다. 따라서체계적이고합리적인기준에따라서

유형자산의비용을배분하는것이감가상각의목적이다. 정액

법을적용하면시간의경과에따라서일정한비용을배분하게

되며, 상황에 따라서 적절한 다른 방법을 사용할 수도 있다.

캐나다국가재무제표에서따르면캐나다는모든자산에대하

여 정액법을 사용하여 감가상각을 시행하고 있다[17].

3.3.4 호주의 감가상각제도 현황

자본공제제도를 도임하여 회계상 감가상각비와 감모상각

비를세무상인정하지않는대신세법상인정하는자본공제금

액을 과세소득에서 공제하는 UCA(Uniform Capital

Allowance)제도를 사용하고 있는데, 이는 우리나라의 경우

결산조정이 아닌 신고조정에 의한다는 의미이다. 자본공제액

을 계산하는 방법에는 기초원가법과 가치감소법이 있다[18].

그리고 정부가 통제하는 자산은 국가재무제표에서 인식하는

데, 국가재무제표에인식하는자산에는사회기반시설, 유산자

산, 공동자산과장기간동안경제적효익을창출할것으로기

대되는 기타 자산을 포함한다. 유형자산에는 건물, 전문군용

품, 기타 사회기반시설, 기계 및 장비, 유산자산 및 문화재가

있다. 그리고무형자산에는내부사용목적으로내부창출될공

공기관이 구입한 소프트웨어가 있다. 또한 공기업이 자회사

등에 투자를 할 경우 공정가치를 초과하여 지불하는 금액은

영업권으로 계상한다. 유형자산이나 무형자산은 미래 경제적

효익이발생할것으로기대되는경제적내용연수동안상각하

여야 한다. 호주 국가재무보고서에 따르면 실제 적용되고 있

는내용연수는짧은경우 2년에서유산자산과같은특수한경

우 5000년까지 매우 광범위하게 규정되어 있다. 감가상각은

해당유형자산이나무형자산에내재된미래경제적효익이소

모되는형태를반영되어야한다. 호주의국가재무보고서에따

르면 실제 적용되고 있는 감가상각 방법은 정액법이다[19].

3.4 국가 간 감가상각방법 비교

국제공공부문회계기준과 주요 국가들의 감가상각방법을

비교해본 결과 정부자산의 상각방법은 대부분 유사하게 나타

났다. 국제공공부문회계기준은정액법, 체감잔액법및생산량

비례법을 사용할 수 있다고 규정하고 있으며, 상각방법 또한

미래 경제적 효익이 소비되는 형태를 반영하여 결정할 수 있

도록 규정하고 있다. 그러나 위에서 살펴본 주요 4개국의 국

가재무제표를분석한결과모든국가에서정액법을사용하고

있다는 것을 알 수 있다. 우리나라에서도 정부회계에서는 정

액법으로 감가상각을 하도록 하고 있다.

표 2. 감가상각방법의국가간비교
Table 2. Comparisons of depreciation method

구분
국제공공부문

회계기준
미국

캐나

다
영국 호주

우리

나라

상각

방법

정액법, 체감잔

액법및생산량

비례법을 사용

할수있다.

내용연수에 걸쳐 체계적인 방법으로 배분

하고 자산의 미래 경제적 효익이 소비되

는 형태를 반영하여 정액법으로 상각하고

있다.

Ⅳ. 정부회계 상 정부자산의

감가상각방안

4.1 정부자산의 감가상각방법과 적용[20]

토지, 입목, 문화재보호법을 적용받지 않는 예술품을 제외

한자산은각회계실체의정상적인경제활동에사용되면서미

래의경제적효익이감소된다.3) 회계실체가위와같은자산

의경제적효익감소분을직접관찰하여화폐금액으로측정하

기는어렵기때문에자산의경제적효익감소분을합리적이고

체계적인 방법으로 배분하여 당기비용으로 처리하는 절차가

필요하다. 즉, 수익(또는성과) 창출을위하여투입된비용의

적절한대응을위해서당해자산의내용연수동안취득원가를

합리적이고 체계적인 방법으로 배분하여 당기비용으로 인식

하는과정이감가상각이다. 따라서감가상각은원가의배분을

위한 과정이며 자산의 평가를 위한 것이 아니다.

일반유형자산 및 사회기반시설의 감가상각방법은 정액법

을원칙으로한다. 다만 자산의미래경제적효익이소비되는

형태가 정액법으로 감가상각하는 방법과 중대하게 다를 경우

에는 경제적 효익이 소비되는 형태를 반영한 감가상각방법을

적용할수있다. 감가상각에따른자산감소분은자산에서직

접 차감하지 않고 감가상각누계액에 가산하여 자산에서 차감

한 형식으로 표시한다.

다음은 OO부처 일반회계에서 2013년도 초에 취득원가

11,000원, 내용연수 5년, 잔존가액 1,000원인 기계장치를

취득하여 정액법을 적용하여 2013년도 기말 결산 시 회계처

3) 자산의 미래 경제적 효익의 감소요인은 다양하고 복잡하여

측정하기가 어렵지만 크게 물리적 요인과 경제적 요인으

로 구분하여 볼 수 있다. 물리적 요인은 자산의 사용 및

시간의 경과에 따른 자산의 마멸이나 화재와 같은 우발적

사고 등으로 인한 파괴 등을 말하며 경제적 요인은 진부

화, 부적합화 및 경제적 여건의 변화 등을 말한다. 진부

화란 보다 효율적이고 개선된 대체품이 나타남에 따라 현

존하는 자산이 구식화되는 것을 의미한다.
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차변) 유지관리비 100 대변) 현금및현금성자산 100

차변) 무형자산상각비 2,000* 대변) 소프트웨어 2,000

구조물종류 기준내용연수(년)

철근콘크리트조 50

철골조 40

석조 40

PC조 40

연와석조 40

철파이프조 40

시멘트블록조 20

시멘트벽돌조 20

목조 20

흙벽돌조 20

돌담조 20

토담조 20

목골몰탈조 20

기타 20

표 3. 건물의기준내용연수
Table 3. The life of building

구조물종류
기준내용연수

(년)

수도, 하수, 지정, 위생, 소화등 20

축정(정원시설),사장(활터),문 20

포장 20

조명, 통신, 전산장치 10

난방, 냉방, 통풍, 와사장치(가스장치) 10

연통, 저통, 노 10

교량, 전신주, 망루, 승강기등 20

턴넬, 궤도, 모노레일, 담 20

전신선, 전화선, 전력선등 20

원동, 변동, 전동, 작업장치 20

기타잡공작물 10

표 4. 구축물의기준내용연수
Table 4. The life of structure

리 사례이다.

차변) 기계장치

감가상각비

2,000* 대변) 기계장치

감가상각누계액

2,000

* (11,000-1,000) / 5 = 2,000

2014년~2017년도 매기 감가상각비는 2,000원으로 동일

일반유형자산과 사회기반시설에 포함되어 있는 건설중인

일반유형자산과 건설중인사회기반시설은 감가상각하지 않는

다. 사회기반시설중관리ㆍ유지노력에따라취득당시의용

역 잠재력을 그대로 유지할 수 있는 시설에 대해 감가상각을

하지 않을 수 있다. 이 경우 시설의 관리ㆍ유지에 투입되는

비용은 해당자산의 비용으로 인식한다.

다음은 OO부처 특별회계에서 2013년도 초에 취득원가

11,000원으로 도로 건설을 완성하였으며, 소관부처의 관리

ㆍ유지 노력에 따라 취득 당시의 용역 잠재력을 그대로 유지

하고 있는 동 도로에 대해 2012년도에 100원의 유지관리비

가 발생하였다. 한편, 소관부처는 도로를 관리하는 부속건물

(2013년도 초에 취득원가 11,000원, 내용연수 50년, 잔존

가액 1,000원, 정액법 적용)을 소유하고 있다. 따라서 유지

관리비 100 발생 시 회계처리 적용사례이다.

이에대한2013년도기말결산시회계처리는다음과같다.

차변) 건물

감가상각비

200* 대변) 건물

감가상각누계액

200

* (11,000-1,000) / 50 = 200

** 도로와 관련된 감가상각비는 없음

무형자산은정액법에따라해당자산을사용할수있는시

점부터 합리적인 기간 동안 상각하며, 일반유형자산 등과는

달리상각에 따른자산감소분을그 자산에서직접차감한다.

다음은OO부처일반회계에서 2013년도초에소프트웨어를

취득하였으며, 취득원가 10,000원, 내용연수 5년, 잔존가액은

0원이다. 2013년도 기말 결산 시 회계처리는 다음과 같다.

* (10,000-0) / 5 = 2,000

또한국가회계기준제32조 제4항에따라전비품은국방부

장관이 따로 정하는 바에 따라 평가한다. 예를 들어, 군수품

중모둠장비및비소모성물품등에대하여는재고법등국방

부장관이 정한 방법을 적용하여 감가상각할 수 있다.

4.2 내용연수

일반유형자산의 내용연수는 경제적 효익의 감소를 고려하

여중앙관서의장이합리적인내용연수를정한다. 일반유형자

산인건물·구축물은내용연수를합리적으로정하기어려운경

우에는다음의기준내용연수를적용할수있으며, 중앙관서의

장은 자산별 관리상태 및 특수성을 감안하여 기준내용연수를

일정 범위(±25%) 내에서 조정하여 적용할 수 있다.

일반유형자산인 집기·비품·차량운반구에 적용하는 내용연

수는물품관리법제16조의 2에따라조달청장또는중앙관서

의 장이 정하는 물품의 내용연수를 합리적인 내용연수로 본

다. 다만 조달청장또는중앙관서의장이정하는물품의내용

연수가 없는 경우에는 유사한 물품의 내용연수를 적용할 수

있다. 한편 일반유형자산중국유재산인선박, 항공기는다음

의 기준내용연수를 적용할 수 있으며, 중앙관서의 장은 자산
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구분 구조물종류 기준내용연수(년)

선박

기선 12

범선 12

잡선 12

항공기

비행기 12

헬기 12

글라이더 12

항공기기타 12

표 5. 선박·항공기의기준내용연수
Table 5. The life of ship & aircraft

종류 기준내용연수

광업권 20

산업재산권

상표권 5

저작권 10

특허권 10

실용신안권 5

기타무체재산권 5

소프트웨어 5

표 6. 무형자산의기준내용연수
Table 6. The life of intangible property

별관리상태및특수성을감안하여기준내용연수를일정범위

(±25%) 내에서 조정하여 적용할 수 있다.

사회기반시설 중 국가회계기준 제 38조 제2항 단서를 충

족하지 않아 감가상각하는 경우 문단 11에 따라 내용연수를

정한다. 국가회계기준제32조 제4항에따라전비품에대하여

는 국방부장관이 기획재정부장관과 협의에 의하여 따로 내용

연수를 정할 수 있다.

그리고 무형자산의 내용연수는 법적권한의 존속기간 등을

고려하여 중앙관서의 장이 합리적인 내용연수를 정하는 것을

원칙으로한다. 다만내용연수를합리적으로결정하기어려운

경우에는다음의기준내용연수를적용할수있으며, 중앙관서

의장은자산별관리상태및특수성을감안하여기준내용연수

를 일정 범위(±25%) 내에서 조정하여 적용할 수 있다.

「사회기반시설에 대한 민간투자법」등에 따른 민간투자

사업에 해당되어 사용수익권이 설정된 일반유형자산 등의 내

용연수는위의방법으로정한내용연수와사용수익기간중긴

것을 내용연수로 한다.

자산의 내용연수는 국가회계기준 제40조에 따른 자본적

지출 또는 진부화 등의 사유로 인해 증감될 수 있으므로 각

중앙관서의장은자산의내용연수에대하여중요한자본적지

출 또는 진부화 등의 사유가 발생할 경우 재검토하여 잔존내

용연수를 수정할 수 있다.

다음 적용사례는 OO부처 일반회계에서 2012년도 초에

취득원가 11,000원, 내용연수 5년, 잔존가액 1,000원인 기

계장치를취득하였다. 동기계장치에대해 2013년도중자본

적지출 4,000원이발생하였고이로인해내용연수가 1년증

가하였다. 동기계장치는정액법을적용하여감가상각하였다.

2012년도 기말 결산 시 회계처리이다.

차변) 기계장치

감가상각비

2,000* 대변) 기계장치

감가상각누계액

2,000

* (11,000-1,000) / 5 = 2,000

다음은 2013년도 기말 결산 시 회계처리이다.

차변) 기계장치

감가상각비

2,400** 대변) 기계장치

감가상각누계액

2,400

** (9,000 + 4,000 - 1,000) / (4+1) = 2,400

9,000 = 11,000(취득가액) - 2,000(2012년도 감가상비)

4,000 : 자본적지출, 1,000 : 잔존가액

4 = 5(내용연수) - 1(2012년)

1 : 내용연수 증가분

다음 적용사례에서 OO부처 일반회계에서 2012년도 초에

취득원가 11,000원, 내용연수 5년, 잔존가액 1,000원인 기

계장치를 취득하여 동 기계장치에 대해 2013년도 중 자본적

지출 4,000원이발생하였고이로인해내용연수증가여부는

파악하기어렵다. 동기계장치는정액법을적용하여감가상각

하였다. 이에 대한 2012년도 기말 결산 시 회계처리는 다음

과 같다.

차변) 기계장치

감가상각비

2,000* 대변) 기계장치

감가상각누계액

2,000

* (11,000-1,000) / 5 = 2,000

또한 2013년도 기말 결산 시 회계처리는 다음과 같다.

차변) 기계장치

감가상각비

3,000** 대변) 기계장치

감가상각누계액

3,000

** (9,000 + 4,000 - 1,000) / (4+0) = 3,000

9,000 = 11,000(취득가액) - 2,000(2012년도 감가상비)

4,000 : 자본적지출, 1,000 : 잔존가액

4 = 5(내용연수) - 1(2012년)

4.3 잔존가액

일반유형자산 등의 잔존가액은 자산 취득시점에 합리적으

로 추정하여 결정하는 것을 원칙으로 한다. 다만, 사용완료

후의 잔존가액이 중요하지 않다고 예상되는 경우에는 잔존가

액을 “0”으로 할 수 있다. 잔존가액이 0인 경우라도 감가상각
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이 완료되었지만 실제로 실물이 존재하거나 사용되는 경우에

는 자산의 처분 시까지 1천원을 자산가액으로 계상한다.

Ⅴ. 결론

기업회계와 정부회계는 외부 회계정보이용자가 상이하다.

먼저 기업회계에서의 회계정보이용자는 크게 자기자본과 관

련하여 주주, 타인자본과 관련하여 채권자 및 조세와 관련하

여 국가이다. 정부회계에서의 정보이용자는 크게 국민

(Citizens), 의회(Congress), 행정부(Executives), 그리고

프로그램 관리자(Program managers) 등 4그룹이다. 정부

회계에서 발생주의․복식부기 회계의 제도화는 정부의 한정된
자원을효율적으로활용하고미래경제활동에중요한역할을

하는정부의유ㆍ무형자산의적절한관리와정부자산평가및

당기비용 배분을 통해 대내적으로는 결과중심의 성과평가와

대외적으로 유용한 정보를 제공하기 위해 필요한 것이다. 따

라서 정부자산을 어떠한 감가상각방법과 내용연수 및 잔존가

액을 적용할 것인가는 정부회계 감가상각제도에 있어서 중요

한 요소이다. 우리나라 정부회계에 있어서는 국제공공부문회

계기준의국가자산의분류및평가그리고감가상각방안내용

을 적용하기 위하여 2009년 정부회계도입 시에는 적용하지

않다가 2011년부터 본격적으로 적용되도록 한 것은 적절하

고 큰 발전이라고 할 수 있다.

우리나라 30대 재벌기업들은자산에 대한 감가상각방법을

정액법을 주로 사용한다. 구체적으로는 규모가 큰 자산은 정

액법을, 비교적 규모가 작은 자산은 정률법을 사용하고 있다.

그러나 기업에서도 감가상각에 대한 적용에서 법인세법과의

괴리 등 상당히 많은 문제점이 발생하고 있다. 그리고 2011

년부터 전면적으로 시행되는 정부자산의 경우에는 유ㆍ무형

자산 전부 정액법을 사용하도록 규정하고 있다. 그러나 자산

분류, 재평가방법 및 감가상각방법 그리고 내용연수에 관한

개선이필요할것으로보인다. 첫째, 미국의 경우처럼자산유

형이 동일한 경우에는 1개의 자산으로 보고 상각하는 경우나

영국처럼 시설 및 기계장치에 대한 자산집단별로 상각제도를

운영하는 경우처럼 자산 분류를 단순화할 필요가 있다. 둘째,

자산 분류, 상각방법및내용연수에대해과학적인방법을통

한 부처별 사용자산을 정확히 파악하여 그룹화하여 간소화한

다면 행정비용을 절감할 수 있을 것이다. 셋째, 정부자산의

내용연수를실재적인경제적내용연수로단축할필요가있다.

현실적으로경제환경의급속한변화와기술수준의빠른변화

로 인하여 자산의 경제적 수명이 짧아지고 있기 때문이다.

2011년부터 정부자산을 인식하고 정부자산회계가 적용되어

완전한 발생주의회계로 전환되어 감가상각제도가 시행되고

있다. 따라서 발생주의 정부회계 하에서 행정비용의 절감과

자산및자원을효과적으로활용하기위한감가상각제도의간

편화가 이루어진다면 정부의 재무정보를 보다 효과적으로 활

용하여정부회계의성과평가및정보제공에유용하게활용될

수 있을 것이다.
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